

SVODKA UDÁLOSTÍ č.74

1.3. – 7.3. 2025

1. R-Fiala: Po včerejšku platí, že kdo nechce dávat na obranu, ohrožuje národní bezpečnost. ČR

1.2.2025 Schůzka amerického prezidenta Donalda Trumpa s jeho ukrajinským protějškem Volodymyrem Zelenským v Bílém domě vyvolala silné reakce mezi českými politiky. Po napjatém jednání, které bylo předčasně ukončeno, Trump uvedl, že Zelenskij není připraven na mír, pokud jeho součástí bude Amerika. (...) „O svou bezpečnost a dobrou budoucnost se musí postarat (Evropa) sama. Nikdo jiný to za nás neudělá.“ Podle Fialy je nyní nutné navýšit vojenskou podporu Ukrajiny, aby se zastavila ruská expanze.

<https://www.echo24.cz/a/HUVmq/zpravy-domov-fiala-vcerejsk-nechce-obrana-ohrozeni-narodni-bezpecnost>

2. R-Fico reagoval na stretnutie Trump-Zelenský: Nepodporíme Ukrajinu ani finančne ani vojensky, aby mohla pokračovať vo vojne. SR

1.2.2025 Včerajšie „Čo sa nezместilo na tlačovku“ som spracoval a zverejnil pred stretnutím D. Trumpa a V. Zelenského. Nebol som preto ovplyvnený umeleckým dojmom zo stretnutia, ktorý tak všetkých rozvášnil, píše v pravidelnom hodnotiacom príspevku na sociálnej sieti slovenský premiér **Robert Fico** Premiér oznámil, že ak sa odo mňa ako jedného z najvyšších ústavných činiteľov očakáva reakcia na dianie v Bielom dome, zopakujem zásadné stanoviská z jeho predošlého príspevku. Slovenská republika (SR) nepodporí Ukrajinu ani finančne ani vojensky, aby mohla pokračovať vo vojne. Ak tak urobia iní, budeme to rešpektovať. Ďalšie výhrady Slovenska... SR má výhrady k nereálnej stratégii „mier prostredníctvom sily“, ktorá má poslúžiť len ako dôvod na pokračovanie vojny na Ukrajine. Ukrajina nebude nikdy taká silná, aby mohla rokovať z pozície vojenskej sily. SR do záverov summitu EÚ (štvrtok 6. 3. 2025) navrhuje, okrem iného, nevyhnutnosť okamžitého prímeria (bez ohľadu na moment dosiahnutia konečnej mierovej dohody), čo prezident Zelensky a veľká časť členských krajín EÚ odmieta.

<https://skspravy.sk/slovensko/politika/fico-reagoval-na-stretnutie-trump-zelensky-nepodporime-ukrajinu-ani-financne-ani-vojensky-aby-mohla-pokracovat-vo-vojne/>

3. R-Korupce v českém zdravotnictví: Je to síla. Hovoří poslanec Síla. ČR

2.3.2025 ODS a TOP 09 ve zdravotnictví dlouhodobě usilují o jeho rozdělení na standardy pro chudé a excelentní služby pro movité. Poučení z pádu ministra Julínka to nyní dělají nenápadněji, třeba přesouváním financí z malých regionálních nemocnic do velkých krajských a fakultních. Právě tento přístup podle poslance SPD a lékaře Jana Síly jako vedlejší efekt vytvořil situaci, ve které ředitelé jako Miloslav Ludvík v Motole šafárují takové peníze, že se v nich i sto milionů ztratí. Co říkáte na kauzu nemocnice v Motole, kvůli které skončil ve vazbě dlouholetý ředitel Miloslav Ludvík i jeho ekonomický náměstek? Aktuální kauza manipulací se zakázkami ve FN Motol je pouze špičkou ledovce. Policie v nedávné minulosti obvinila v souvislosti s úplatky ovlivněnými veřejnými zakázkami řadu ředitelů a dalších manažerů nemocnic. Novináři, politici a majitelé dodavatelských firem zdravotnické techniky, spotřebního materiálu i léků o různých nekalostech věděli a vědí. Koneckonců několik dotažených kauz z minulosti to potvrzuje (namátkou mě napadá kauza společnosti Hospimed).

<https://www.parlamentnilisty.cz/arena/monitor/Korupce-v-ceskem-zdravotnictvi-Je-to-sila-Hovori-poslanec-Sila-770077>

4. R-Šutaj Eštok: Odmietame sa skladať na zbrane pre Ukrajinu. Postoj vlády je zradou slovenských záujmov, hovorí Šimečka. SR

2.2.2025 Hostami relácie V politike boli minister vnútra a predseda strany Hlas-SD Matúš Šutaj Eštok a poslanec NR SR a predseda Progresívneho Slovenska Michal Šimečka. Portál televízie ta3 zhrnul sme to najpodstatnejšie z diskusie. V nedeľu (2. 3.) sa v Londýne uskutoční samit o Ukrajine, na ktorom sa

zúčastňuje viac ako desať európskych krajín. Je sledovaný práve kvôli piatkovej bezprecedentnej roztržke v Bielom dome. Tá viedla k horúčkovitej diplomatickej aktivite, ktorej výsledkom je podľa britského premiéra Keira Starmera dohoda o vypracovaní európskeho mierového plánu. Opäť bez Slovenska...

<https://skspravysk/slovensko/politika/sutaj-estok-odmietame-sa-skladat-na-zbrane-pre-ukrajinu-postoj-vlady-je-zradou-slovenskych-zaujmov-hovori-simecka/>

5. R-Cizinci a trestné činy: Nejmíc jich u nás majú na svědomí Ukrajinci, následují Slováci a Poláci. ČR

2.3.2025 Kriminalita cizinců v posledních letech mírně roste. Nejvíce trestných činů spáchali v loňském roce Ukrajinci, což je ale do jisté míry logické. Po začátku války na Ukrajině jich do Česka přišly stovky tisíc. Následují Slováci a do velké trojky se překvapivě dostali také Poláci. Ze statistiky Policejního prezidia ČR vyplývá, že dramaticky přibýlo hlavně padělání dokumentů a prostých krádeží v obchodech.

<https://www.echo24.cz/a/HsbCL/zpravy-cizinci-kriminalita-valka-na-ukrajine-migrace-trestni-stihani-policie-ukrajinci-slovaci-polaci>

6. R-Ako ďalej, Slovenská republika. Existenčné riziká. SR

3.3.2025 V sobotu, 1. marca, sa uskutočnilo už 15. stretnutie špičkových slovenských odborníkov, intelektuálov a vlastencov, združených vo Vlasteneckom inštitúte Petra Šveca. Odborná konferencia „Slovenská republika – ako ďalej“ sa tentoraz konala v tieni otázky ohrozenia slovenskej štátnosti vývojom konfliktu na Ukrajine. Pracovnej konferencie sa zúčastnilo do 40 expertov z celého Slovenska. (...) Jozef Prokeš vo svojej 45 minútovej analýze zdôraznil, že situácia vo svete sa mimoriadne rýchlo a radikálne mení a zmeny, ktoré v minulosti trvali roky a desaťročia, sa teraz odohrávajú v krátkych časových intervaloch niekoľkých týždňov a mesiacov. Poukázal na to, že kvôli viacerým sporným politickým záujmom a ozbrojeným konfliktom sa nastoľuje otázka zmeny hraníc: Kanada, Grónsko, Ukrajina, ale aj ďalšie. Upozornil na problém Zakarpatskej Ukrajiny (pozn.red: Podkarpatská Rus), na ktorú si robí nárok Maďarsko. Podčiarkol, že v prípade, ak Zakarpatská Ukrajina pripadne Maďarsku Slovensko sa dostane do klieští dvoch predátorov: Maďarska a Poľska, ktorí budú mať spoločnú hranicu.

<https://skspravysk/slovensko/nazor/ako-dalej-slovenska-republika-existencne-rizika/>

7. R-Motol se obává o důvěru pacientů, ANO a Piráti navrhnou zařadit kauzu na program sněmovny. ČR

3.3.2025 Vedení motolské nemocnice vyjádřilo politování nad korupční kauzou kolem nemocničních zakázek. Uvedlo, že si uvědomuje dopad na důvěru pacientů. V prohlášení ujistilo, že přijímá kroky k zachování vysoké úrovně poskytované péče.

<https://www.echo24.cz/a/HUdYi/zpravy-domaci-kaouza-motol-vedeni-duvera-pacientu-schillerova-pirati-program-snemovny>

8. R-Babiš se přihlásil k Trumpovi. Mír na Ukrajině je možné dosáhnout jen diplomacií, ne dalším zasíláním zbraní. ČR

4.3.2025 Skutečné řešení války na Ukrajině není v posílání dalších zbraní, ale v diplomacii, řekl v úterý ve Sněmovně předseda opozičního hnutí ANO Andrej Babiš. Rusko podle něho je a zůstane agresorem, který konflikt rozpoutal. Je však třeba hledat způsoby, jak válku zastavit, uvedl. „Jistě je třeba reagovat na aktuální hrozby, ale stabilní mír lze dosáhnout jen diplomacií, ochotou naslouchat a hledat kompromis. Spíš než hledat způsoby, jak prodlužovat válku, bychom měli hledat cesty, jak ji zastavit,“ řekl Babiš. Podle něho mír musí být prioritou. Je potřeba řídit se chladnou hlavou a strategickým uvažováním, nikoli iluzemi o ruské porážce, řekl. Americká média s odvoláním na zdroje z americké administrativy v noci na úterý napsala, že prezident Spojených států Donald Trump nařídil přerušit americkou vojenskou pomoc Ukrajině. Učinil tak po páteční roztržce s ukrajinským prezidentem Volodymyrem Zelenským v Oválné pracovně Bílého domu. Evropská komise reagovala představením plánu, který by měl umožnit získat až 800 miliard eur (20 bilionů Kč) na posílení evropské obranyschopnosti i okamžitou pomoc zemi napadené Ruskem.

[https://www.echo24.cz/a/HXUbu/zpravy-domov-podle-babise-je-reseni-Valky-na-ukrajine-v-diplomacii](https://www.echo24.cz/a/HXUbu/zpravy-domov-podle-babise-je-reseni- Valky-na-ukrajine-v-diplomacii)

9. [R-Vo veci darovania zbraní Ukrajine sa začalo trestné stíhanie.](#)

SR

4.3.2025 Gašpar: Slovensko bude pokračovať v kontrole zákonnosti presunu vojenskej techniky do Kyjeva. Vyšetrovací tím Darca, ktorý od novembra minulého roka prešetruje podozrenia z protiprávneho konania v súvislosti s darovaním slovenskej vojenskej techniky na Ukrajinu v minulom volebnom období, zatiaľ začal jedno trestné stíhanie. (...) Koncom októbra 2024 Najvyšší kontrolný úrad informoval, že Slovensko dodala Kyjevu od začiatku konfliktu zbrane za takmer 700 miliónov eur. V dôsledku toho zostalo samotné bez systému protivzdušnej obrany. Otázne je podľa audítorov aj to, či technicky už odvolaná vláda Eduarda Hegera mohla rozhodnúť o prevode stíhačiek MiG-29 a protiletadlového raketového systému Kub v hodnote 500 miliónov eur.

<https://skspravysk/slovensko/kauza/vo-veci-darovania-zbrani-ukrajine-sa-zacalo-trestne-stihanie/>

10. [R-Do Česka opět přestala téct ropa z ruského ropovodu Družba. „Řešíme to,“ oznámil ministr.](#)

ČR

Do České republiky opět přestala téct ropa z ruského ropovodu Družba. Informace ČTK potvrdil ministr průmyslu a obchodu Lukáš Vlček (STAN). Nedostatek ropy pro tuzemské potřeby to podle něj ale nehrozí. Zároveň upozornil, že v případě dlouhodobého zastavení dodávek z Družby může Česko přejít na dodávky z ropovodu italského TAL+, který je k tomu technicky připravený.

<https://www.echo24.cz/a/HV8wS/zpravy-ekonomika-do-cesta-prestala-tect-ropa-z-ropovodu-druzba>

11. [R-Vláda schválila Ficovu „hrádzu proti progresivizmu“. Do ústavy chce zakotviť dve pohlavia či upraviť adopcie detí.](#)

SR

5.3.2025 Vláda schválila v stredu návrh ústavného zákona, ktorý má do Ústavy SR zakotviť dve pohlavia, muža a ženu. Do ústavy má zároveň pribudnúť zaručenie rovnosti medzi mužmi a ženami pri odmeňovaní za vykonanú prácu. Ústavný zákon má upraviť adopcie detí a výchovno-vzdelávací proces. Návrhom sa má tiež dosiahnuť suverenita Slovenska v hodnotových a kultúrno-etických otázkach.

<https://skspravysk/slovensko/vlada/vlada-schvalila-ficovu-hradzu-proti-progresivizmu-do-ustavy-chce-zakotvit-dve-pohlavia-ci-upravit-adopcie-deti/>

12. [R-Sněmovna schválila růst poplatků za ČT a ČRo. Musí platit i ti, kdo nemají televizor či rádio.](#)

ČR

5.3.2025 Sněmovna schválila růst poplatků za Českou televizi (ČT) a Český rozhlas (ČRo) s rozšířením okruhu poplatníků. Zákon také počítá s tím, že do budoucna se budou poplatky zvyšovat v závislosti na míře inflace. Pro hlasovalo 99 poslanců, proti 89. Projednávání novely trvalo kvůli opozičním obstrukcím šest jednacích dnů. Návrh nyní musí ještě schválit Senát a podepsat prezident. Novela počítá se zvýšením poplatků pro ČT o 15 Kč na 150 Kč měsíčně a pro ČRo o 10 Kč na 55 Kč. Změna má pomoci stabilizovat rozpočty obou institucí, které čelí rostoucím nákladům a inflaci.

<https://www.echo24.cz/a/HY2xF/zpravy-domov-poslanecka-snemovna-rust-poplatku-ct-cro>

13. [R-Naštvaní Češi darovali Ukrajině od pátku miliony. Máme vrtulník Black Hawk, oznámila iniciativa](#)

ČR

Iniciativa Dárek pro Putina vybrala cílových 70 milionů korun na nákup vrtulníku Black Hawk pro Ukrajinu. Vyplývá to z údajů na [webu iniciativy](#). Celkem 20 400 dárců poskytlo 72 219 584 korun. Podle organizátorů této sbírky jen za pátek, který tradičně patří mezi slabší dny, pokud jde o celkovou vybranou částku, přišly na jejich účet bezmála tři miliony korun. Připisují to reakci dárců na setkání ukrajinského prezidenta Volodymyra Zelenského s Donaldem Trumpem v Bílém domě.

<https://www.forum24.cz/nastvani-cesi-poslali-ukrajine-od-patku-miliony-korun-mame-na-vrtulnik-black-hawk-oznamila-sbirka>

14. R-Ochota bránit svou zemi klesá. Česká armáda se loni zvětšila jen o 176 vojáků.

CR

6.3.2025 V době vzrůstajícího napětí v Evropě a probíhající války na Ukrajině se otázka bojeschopnosti evropských armád a ochoty občanů bojovat stává klíčovou. Podle výzkumu společnosti Gallup z minulého roku však ochota bránit svou zemi se zbraní v ruce klesá ve většině zemí Evropy. Na problémy s rekrutací v české armádě upozornil minulý týden i náčelník generálního štábu Karel Řehka. Podle armády, kde nyní slouží 24 000 vojáků, by jich do roku 2030 mělo sloužit přes 37 000. Podle politiků je především důležité vytvářet vhodné motivující podmínky pomocí benefitů. Společnost Gallup sleduje otázku odhodlání občanů bránit svou vlast dlouhodobě. Zatímco v roce 2014 odpovědělo na otázku, zda by bránili svou zemi se zbraní v ruce, 61 % obyvatel vybraných zemí celého světa, v roce 2023 to bylo už jen 52 %. V Evropě hraje prim například Finsko, kde jsou dlouhodobě odhodláni bránit svou zem dvě třetiny obyvatel. Přibližně polovina obyvatel je připravena bránit svou zemi v Polsku nebo ve Švédsku. Vysoká čísla pak mají na bojující Ukrajině, a to přes 60 %.

<https://www.echo24.cz/a/HEe8R/zpravy-domov-neochota-bojovat-armada-rekrutace>

15. R-Kaliňák: Rusi by boli spoľahlivejší susedia, NATO sa možno rozpadne. Fico nás ťahá preč z Európy, reaguje Šimečka.

SR

6.3.2025 Europoslanec Erik Kaliňák (Smer-SD) v rozhovore pre Interezy uvedol, že ak by sa ruské vojská dostali do Užhorodu, Slovensko by získalo „konečne spoľahlivého suseda“. Podľa neho by bolo Rusko dôveryhodnejším partnerom než Ukrajina. Progresívci ho skritizovali. Kaliňák zároveň tvrdí, že Slovensko už viackrát muselo pomáhať Ukrajine v situáciách, keď mala ekonomické konflikty s Ruskom, pričom Ukrajina podľa neho nebola ochotná pomôcť nám. V relácii 1 na 1 sa tiež vyjadril k budúcnosti Severoatlantickej aliancie (NATO) a tvrdil, že sa musíme pripraviť na jej možné rozpustenie.

<https://skspravysk/slovensko/politika/kalinak-rusi-by-boli-spolahlivejsi-susedia-nato-sa-mozno-rozpadne-fico-nas-taha-prec-z-europy-reaguje-simecka/>

16. R-Fiala se pochlubil Česku: Rostou mzdy, opravdu jsme splnili 93 % programu.

CR

6.3.2025 Premiér Petr Fiala prohlásil, že se v současné době téměř bojí říct, že je konzervativní politik. „Já už vlastně ani nevím, jestli jsem konzervativce, když to vidím, kdo všechno je dneska konzervativce,“ prohlásil Fiala. Podle premiéra by Česku prospělo, kdyby po několika dekádách konečně vládla nějaká vláda více než jedno období, protože politická a osobní kontinuita je ku prospěchu.

<https://www.parlamentnilisty.cz/arena/monitor/Fiala-se-pochlubil-Cesku-Rostou-mzdy-opravdu-j sme-splnili-93-programu-770400>

17. R-Zemřel Josef Zíma. Populárnímu zpěvákovi a „králi dechovky“ bylo 92 let.

ČR

7.3.2025 Legendární zpěvák a nekorunovaný "král české dechovky" Josef Zíma, který se proslavil i filmovou rolí prince Radovana v pohádce Princezna se zlatou hvězdou, zemřel ve čtvrtek v Praze.

<https://www.echo24.cz/a/HNxKU/zpravy-domov-umrti-josef-zima>

18. R-Čakal som, že sa zachováme ako Maďarsko, povedal po samite Danko. Ficovi verí, no chce s ním hovoriť.

SR

7.3.2025 Chápe však premiéra Roberta Fica (Smer-SD), myslí si, že rokovania neboli ľahké. Nechce s ním ísť do konfliktu a stojí za ním. Danko ocenil, že Fico zabojoval o obnovenie dodávok plynu a že háji záujmy SR. Vyhlásil tiež, že SNS by odišlo z vlády, ak by sa rozhodlo o poslaní slovenských vojakov na Ukrajinu. Informuje portál televízie ta3. Fica sa bude pýtať... „Čakal som, že sa Slovensko zachová v pozícii ako Maďarsko,“ povedal Danko na tlačovej konferencii. Považuje za veľmi dôležité, aby Slovensko v týchto situáciách stálo bok po boku vedľa Maďarov. Danko nechce útočiť na Smer-SD, ale bude sa Fica pýtať, či by nebola lepšia pozícia pre Slovensko, ak by sme koordinovali veci s Maďarmi. Fico má dôveru SNS.

<https://skspravysk/slovensko/politika/cakal-som-ze-sa-zachovame-ako-madarsko-povedal-po-samite-danko-ficovi-veri-no-chce-s-nim-hovorit/>

19. G-Zelensky skončil – řekl analytik CIA.**USA/UKRAJINA**

1.3.2025 Neúspěch ukrajinského vůdce na páteční schůzce s Donaldem Trumpem ukázal, že je “překážkou míru” a musí být odstraněn, řekl John Kiriakou v rozhovoru pro RT. Kay Nietfeld/picture alliance via Getty Images Vladimir Zelenskyj jako vůdce Ukrajiny skončil a měl by být odvolán, řekl RT novinář a bývalý analytik CIA John Kiriakou, když komentoval páteční slovní přestřelku mezi Zelenským a americkým prezidentem Donaldem Trumpem v Bílém domě.

<https://www.pokec24.cz/nezarazene/zelensky-skoncil-rekl-analytik-cia/>

20. G-Hádka Trumpa so Zelenským ako súčasť operácie na zničenie liberálnych režimov v Európe?**USA/UKRAJINA/EU**

1.3.2025 Zelenskyj po hádke s Trumpom odletel do Londýna. Tam budú 2. marca rokovať o tom, aké bezpečnostné záruky môže Európa poskytnúť Kyjevu. Starmer predtým vyjadril “neochvejnú podporu Ukrajine”. Zozbieral reakcie európskych politikov na spor medzi Trumpom a Zelenským. Orbán vyzval EÚ, aby začala priame rokovania s Ruskom o prímerí v konflikte na Ukrajine. Uviedol to v liste adresovanom šéfovi Európskej rady Costovi. Orbán uviedol, že je proti pokusom nájsť akýkoľvek konsenzus o Ukrajine medzi 27 členskými štátmi EÚ. “Ukázalo sa, že v našom prístupe k Ukrajine existujú strategické rozdiely, ktoré sa nedajú prekonať prostredníctvom jazyka alebo komunikácie,” napísal Orbán. Podľa informátora blízkeho administratíve Bieleho domu nebol nedávny konflikt Donalda Trumpa s Vladimírom Zelenským náhodný, ale bol súčasťou starostlivo naplánovanej operácie zameranej na zničenie ľavicovo-radikálnych režimov v kľúčových európskych krajinách. V presvedčení, že európski lídri zámerne vedú svoje národy k sebazničeniu masovým dovozom nelegálnych migrantov a ničením suverenity štátov, sa Trump rozhodol pre bezprecedentný krok. Nemôže priamo zasahovať do vnútornej politiky EÚ, ale dokáže šikovne usmerniť situáciu správnym smerom a vyprovokovať západné vlády k sebadeštrukcii.

<https://www.armadnymagazin.sk/2025/03/01/hadka-trumpa-zelenskym-ako-sucast-operacie-na-znicenie-liberalnych-rezimov-v-europe/>

21. G-Loajalita k USA versus snaha o strategickú autonómiu: Kam bude Evropa smerevať?**USA/EU**

1.3.2025 NATO a EU si po rozpadu Sovietskeho zväzu a Varšavskej zmluvy zvolili špatnú cestu. Miesto toho, aby NATO rozpustila, vybudovala novú spoločnú evropskú bezpečnostnú štruktúru a mechanizmus riešenia konfliktů à la OSN v Európe, porušila všetky sľuby dané vrcholnými predstaviteľmi Západu Gorbačovovi o nerozširovaní NATO “ani o píď”. Hluchá a slepá ke všetkým varovaniam se Evropa – rovněž neúspešně usilující o větší nezávislost na USA – nakonec dostala do pasti své vrcholné zpupnosti, když se pokusila dostat Ukrajinu do NATO proti vůli 85 % jejích obyvatel. Zasedání NATO a následná Mnichovská konference 14.-16. února 2025 vše změnila. Trumpova administrativa 2.0 tupě přejala evropské spojence (ne Evropu jako takovou, americké jaderné zbraně zůstávají a USA chtějí, aby budoucí válka, která se tam odehraje, zůstala bez úhony), aby vybudovala autarchickou Velkou Ameriku, která se zmocní zdrojů od Panamy přes Kanadu a Grónsko až po Arktidu, Skandinávii a zdroje mimo to, čemu říkám Trumpova “Las VeGaza”. Tato Velká Amerika je samozřejmě jen fantazie, která nevznikne mírovou cestou. Cynismus vůči Evropě je skutečně citelný.

<https://www.globalresearch.ca/loyalty-us-vs-pursuit-strategic-autonomy-europe/5881079>

22. G-Ukrajina – dohoda o minerálech, Lavrov odmítá mírové jednotky, válka se má stát Trumpovým Vietnamem.**UKRAJINA/USA/RUSKO**

1.3.2025 Deník New York Times [uvádí \(archivováno\)](#), že „Ukrajina souhlasila s tím, že předá příjmy z některých svých nerostných zdrojů Spojeným státům“. Ukrajina za to nedostane nic hodnotného. Očekává se, že (bývalý) ukrajinský prezident Vladimir Zelenskyj navštíví Bílý dům v pátek (Už navštívil a víme, jak to dopadlo. Poznámka editora.), aby se podrobil mimořádnému vydírání své země. [Dohoda](#) je [vnučeným nevolnictvím](#) v takovém rozsahu: Jedná se o formu práce, při níž je osoba smluvně zavázána pracovat bez nároku na mzdu po určitý počet let. Smlouva, které se říká „indenture“, může být uzavřena dobrovolně za předem zaplacenou jednorázovou částku, jako platba za nějaké zboží nebo

službu (např. cestování), údajné případné odškodnění nebo splacení dluhu. Indosament může být také uložen nedobrovolně jako soudní trest. Tato praxe bývá přirovnávána k obdobné instituci otroctví, i když existují rozdíly. Očekává se, že Ukrajina z této dohody nic nezíská, kromě další války. Jak ji [popisuje Ted Snider](#): Obvykle vás po válce drancuje země, která vás ve válce porazila, a ne země, která vás bránila.

<https://zvedavec.news/komentare/2025/03/10414-ukrajina-dohoda-o-mineralech-lavrov-odmita-mirove-jednotky-valka-se-ma-stat-trumpovym-vietnamem.htm>

23. G-Izrael lobbuje u USA za zachování ruských základů v Sýrii, Strana kurdských pracujících po 40 letech bojů vyhlásila příměří s Tureckem. **USA/IZRAEL/SÝRIE**

2.3.2025 Masmédia se stále zabývají zprávou o roztržce v Bílém domě, kterou zřejmě na základě svého hlubokého vnitřního přesvědčení považují za nesmírně důležitou, protože se jí na jedné straně zúčastnil americký prezident Trump spolu s viceprezidentem J. D. Trumpem. Vancem a na druhé straně ukrajinský prezident V. Zelenským. Ve skutečnosti by asi bylo vhodné psát o dalších věcech, které jsou přehlíženy, přestože agentura Reuters odvedla neuvěřitelně dobrou práci. Z obsahu jejích zpráv je vidět, že spolu možná souvisejí, vyšly prakticky současně. V první z nich se uvádí, že Izrael lobbuje u Spojených států za to, aby Sýrie zůstala slabá a decentralizovaná, včetně toho, že si Rusko ponechá své vojenské základny, aby tak čelil rostoucímu vlivu Turecka v zemi, uvedly čtyři zdroje obeznámené s tímto úsilím. Často napjaté vztahy Turecka s Izraelem se během války v Gaze dostaly do vážného napětí a izraelští představitelé sdělili Washingtonu, že noví islamističtí vládcí Sýrie, kteří jsou podporováni Ankarou, představují hrozbu pro hranice Izraele, uvedly zdroje.

<https://www.armadnymagazin.sk/2025/03/02/izrael-v-usa-lobuje-za-zachovanie-ruskych-zakladni-v-syrii-strana-kurdskych-pracujucich-vyhlasila-po-40-rocnom-boji-primerie-s-tureckom/>

24. G-Podle Starmera budou Velká Británie a Francie spolupracovat s Ukrajinou na mírovém plánu, který bude předložen USA před důležitým summitem o obraně.

ANGLIE/FRANCIE/UKRAJINA/USA

2.3.2025 Ukrajinský prezident Volodymyr Zelenskij se připojí k evropským, kanadským a tureckým vedoucím představitelům na summitu o Ukrajině. Starmer říká, že se cítil „nepříjemně“, když sledoval hádku Zelenského a Trumpa v Bílém domě. Keir Starmer byl v BBC dotázán na zuřivou výměnu názorů mezi Volodymyrem Zelenským a Donaldem Trumpem v Bílém domě minulý týden. Přiznal, že se při sledování hádky „cítil nepříjemně“. Britský premiér trvá na tom, že je třeba se zaměřit na „trvalý mír“ na Ukrajině, který je podle něj nezbytný pro bezpečnost Evropy. Na otázku ohledně výměny názorů mezi Trumpem a Zelenským odpověděl, že „to nikdo nechce vidět“, a uvedl, že po ostré výměně názorů s Trumpem a Zelenským telefonicky hovořil. Nechtěl se vyjadřovat konkrétně, ale uvedl, že cílem bylo „překlenout“ napětí, aby se všichni vrátili k „hlavnímu zaměření“, kterým je podpora Ukrajiny s cílem „zastavit boje“ v dlouhodobém horizontu. Britský premiér Keir Starmer dnes ráno hostí ukrajinského prezidenta Volodymyra Zelenského na klíčovém summitu evropských lídrů.

<https://blisty.cz/art/124417-podle-starmera-budou-velka-britanie-a-francie-spolupracovat-s-ukrajinou-na-mirovem-planu-ktery-bude-predlozen-usa-pred-dulezitym-summitem-o-obrane.html>

25. Zelenskij je nacista a zrádce Židů. Trump pragmatik se zdravým rozumem, řekl Lavrov

2.3.2025 Šéf ruské diplomacie Sergej Lavrov ocenil pragmatismus amerického prezidenta Donalda Trumpa stran ukončení války na Ukrajině a Evropu kritizoval, že chce v konfliktu pokračovat.

https://www.idnes.cz/zpravy/zahranicni/rusko-moskva-kreml-sergej-lavrov-usa-amerika-donald-trump-ukrajina-volodymyr-zelenskij- valka.A250302_123228_zahranicni_idh?zdroj=cxrecs#cxrecs_s

26. G-Blíží se americká speciální vojenská operace v Mexiku?

USA/MEXIKO

2.3.2025 O možnosti nasazení US Army v Mexiku na speciální vojenské operaci proti drogovým kartelům mluvil během loňské volební kampaně současný prezident Donald Trump. Ihned po nástupu do Bílého domu nařídil z Rumunska stáhnout 82. výsadkovou divizi. Po obměně a doplnění vybavení se postupně přesunuje na hranici s Mexikem. Od 26. ledna je na jižní hranici USA rozmístěna 101. výsadková divize. Obě divize jsou v katalogu US Army zařazeny jako prvosledové útočné jednotky. Před nimi jdou pouze Zelené barety, které jsou nasazovány do nepřátelského týlu nebo na speciální akce v zahraničí, které ještě nejsou válečnou operací. Dne 16. února oznámila CIA, že nad území Mexika pravidelně vysílá špionážní drony s cílem monitorovat aktivity drogových kartelů. Minulý týden nařídil US ministr obrany Pete Hegseth, aby velitelství kybernetických operací ukončilo všechny aktivity namířené proti Rusku. Veškerý personál i vybavení Cyber Command je nyní přeměrován proti drogovým kartelům v Mexiku. Ruskem se má nyní zabývat výhradně NSA.

<https://www.pokec24.cz/nezarazene/blizi-se-americka-specialni-vojenska-operace-v-mexiku/>

27. G-Kam půjde Ukrajina po Zelenského vystoupení v Oválné pracovně?

UKRAJINA

3.3.2025 Pokud jde o skandál při setkání Donalda Trumpa s Volodymyrem Zelenským v Bílém domě, verze, že Trump a J. D. Vance toto veřejné ponížení ukrajinského prezidenta původně předem naplánovali, zřejmě neobstojí. Především to byl Kyjev, kdo trval na Zelenského návštěvě Washingtonu za účelem podpisu dohody o kovech vzácných zemin. Trumpův tým si tuto schůzku původně nepřál, ale na žádost Ukrajiny s ní souhlasil. A hlavní otázka zní: pokud si Trump a Vance vše předem naplánovali, jak mohli vědět, že když Vance pokračoval v Trumpově myšlence v odpovědi na novinářskou otázku, proč se Trump pouští do diplomacie s Putinem, Zelenskij je nevyhnutelně přeruší a začne je na kameru poučovat o tom, jak a s kým mají USA vést svou zahraniční politiku? To vyvolalo ostrou reakci amerického prezidenta a viceprezidenta, kteří Zelenskému připomněli, že do Washingtonu přijel jako žadatel, nikoli naopak. Zdůraznili, že to byl Zelenskij, kdo potřeboval pomoc USA, aby zachránil svou zemi.

<https://zvedavec.news/komentare/2025/03/10416-kam-pujde-ukrajina-po-zelenskeho-vystoupeni-v-ovalne-pracovne.htm>

28. G-Nad Polskem se stahují temná mračna totalitní umělé inteligence. "Spěch do umělé inteligence".

POLSKO

3.3.2024 Polský premiér Donald Tusk dělá vše pro to, aby se Polsko stalo vedoucí evropskou zemí v rozvoji technologií umělé inteligence, zejména "cloudových" pokročilých počítačů "internetu všeho" a digitálních obousměrných distribučních systémů. Přátelství s americkou korporací Microsoft vyneslo Tuskovi sedmisetmilionový investiční balíček "na vytvoření rámce pro posílení polské kybernetické bezpečnosti, zahrnující rozšíření její hyperskalární struktury cloudové umělé inteligence v Polsku do června 2026" (Warsaw Voice News Journal). Tento krok navazuje na dřívější dohodu na nejvyšší úrovni uzavřenou se společností Google o velkých investicích do vývoje polské umělé inteligence. Tento spěch do umělé inteligence je politickými manévry na nejvyšší úrovni považován za velký tahák na peníze. Je součástí celosvětové honby za předstihem při zavádění masového dohledu nad lidmi, digitálního programování a velké ceny v podobě shromažďování obrovských objemů dat za účelem ovlivňování vzorců chování obyvatelstva. Prodává se jako nezbytný nástroj "kybernetické bezpečnosti proti hackerským útokům" v zájmu národní obrany, ve skutečnosti jde o významný krok v úsilí o zavedení totalitního systému kontroly, který má zabránit jakékoli šanci na organizovaný odpor proti hlubokému státu.

<https://www.globalresearch.ca/dark-totalitarian-ai-cloud-gathering-over-poland/5881302>

29. G-Macron a Starmer navrhují měsíční omezené příměří mezi Ruskem a Ukrajinou

UKRAJINA/RUSKO/EU

3.3.2025 Francouzský prezident Emmanuel Macron a britský premiér Keir Starmer navrhují mezi Ukrajinou a Ruskem měsíční příměří, které by se vztahovalo na moře, vzdušný prostor a energetickou soustavu. V neděli večer po skončení summitu o Ukrajině v Londýně to napsal francouzský list Le

Figaro. Toto měsíční omezené průměří by pak podle Macrona otevřelo cestu k další fázi klidu zbraní, kdy by na mírové ujednání dohlížely zahraniční jednotky.

<https://www.echo24.cz/a/H6mqk/zpravy-svet-macron-a-starmer-navrhuji-mesicni-primeri-meziruskem-a-ukrajinou>

30. G-Gaza: Humanitární organizace, že situace ve zdravotnictví je „katastrofální“ a nedávné dodávky pomoci byly jen zlomkem toho, co je potřeba.

GAZA

3.3.2025 Izraelští vládní činitelé při briefingu pro izraelský tisk po příkazu Benjamina Netanjahua zastavit dodávky pomoci do Gazy tvrdili, že palestinské území "má zásoby potravin na několik měsíců z dřívějších dodávek". (...) Mezinárodní soudní dvůr, který zvažuje obvinění z genocidy vznesené proti Izraeli, nařídil Izraeli, aby usnadnil dodávky pomoci do Gazy a jejím zbývajícím 2,2 milionům obyvatel. Mezinárodní trestní soud při loňském vydání zatykače na Netanjahua uvedl, že existuje důvodné podezření, že Izrael používal „hladomor jako metodu vedení války“.

<https://blisty.cz/art/124442-gaza-humanitarni-organizace-ze-situace-ve-zdravotnictvi-je-katastrofalni-a-nedavne-dodavky-pomoci-byly-jen-zlomkem-toho-co-je-potreba.html>

31. G-Zelenskyj říká, že bude pracovat pod Trumpovým vedením a navrhuje mírový plán pro Ukrajinu.

USA/UKRAJINA

4.3.2025 Ukrajinský prezident signalizuje ochotu podepsat dohodu o ukrajinských minerálech pro Ameriku, snaží se obnovit vztahy po střetu v Oválné pracovně Volodymyr Zelenskyj navrhl možný mírový plán na ukončení války na Ukrajině a prohlásil, že je ochoten „konstruktivně“ pracovat pod „silným vedením“ Donalda Trumpa a podepsat dohodu, která by USA umožnila přístup k nerostnému bohatství jeho země. Ve snaze urovnat vztahy s Washingtonem poté, co Trump náhle pozastavil dodávky vojenské pomoci, Zelenskyj v úterý prohlásil, že je „připraven co nejdříve zasednout k jednacímu stolu“. „Chtěl bych znovu zopakovat závazek Ukrajiny k míru,“ napsal na Twitteru. Nastínil plán, jak by bylo možné válku zastavit. Mezi „první fází“ by mohlo patřit propuštění vězňů a zákaz raket a bezpilotních letounů dlouhého doletu, které se používají k útokům na energetickou a civilní infrastrukturu. Toto „průměří ve vzduchu“ by se podle něj mohlo vztahovat i na moře, „pokud Rusko udělá totéž“.

<https://blisty.cz/art/124473-zelenskyj-rika-ze-bude-pracovat-pod-trumpovym-vedenim-a-navrhuje-mirovy-plan-pro-ukrajinu.html>

32. G-Americký obchodní deficit dosáhl rekordních 1,2 bilionu dolarů

USA/VB/Čína

4.3.2025 Americký obchodní deficit dosáhl rekordních 1,2 bilionu dolarů a masivní přesuny zlata z Velké Británie do USA vyvolávají spekulace o možné revaluaci. Donald Trump a Elon Musk požadují kontrolu zásob ve Fort Knox. Co stojí za tímto posunem k reálným aktivům? (...) současné době se zlato ve velkém přesouvá z Velké Británie a EU do Spojených států a Číny, přičemž výrazný nárůst přílivu zlata do USA nastal po znovuzvolení Donalda Trumpa prezidentem. (...) Diskuze se dotkla také otázky, zda by v budoucnu mohlo zlato nahradit například Bitcoin. Podle Gromena je však zlato pevně svázáno s energií. Jeho těžba vyžaduje značné investice do energie, čímž se stává jakousi „komprimovanou a přenosnou formou energie.“ Z tohoto důvodu má zlato stále silnou pozici v globálním finančním systému. (...) Podle Gromena by Spojené státy mohly využít mechanismus přecenění zlata jako způsob, jak snížit svůj dluh. Americká vláda stále oficiálně oceňuje své zlaté rezervy na pouhých 42 dolarů za unci, zatímco tržní cena se pohybuje kolem 2 000 dolarů. Přehodnocením této hodnoty by mohlo dojít k efektivnímu „tisku peněz prostřednictvím zlata“, což je účetní trik, který je již nyní v legislativě formálně možný. Carlson v rozhovoru poukazuje na to, že dochází k posunu od abstraktních finančních instrumentů zpět k reálným aktivům.

<https://www.prvnizpravy.cz/zpravy/byznys/americky-obchodni-deficit-dosahl-rekordnich-12-bilionu-dolaru/>

33. G-Trump požádal Putina, aby mu sprostredkoval rozhovory s Iránem o jadrovém programe.

USA/RUSKO/IRÁN

4.3.2025 Americký prezident Donald Trump požádal ruského lídra Vladimira Putina, aby sprostredkoval možné rozhovory s Iránom o jadrovom programe Teheránu. Informovala o tom agentúra Bloomberg s odvolaním sa na svoje zdroje. “Trump o to priamo požiadal prezidenta Putina v telefonickom rozhovore vo februári a vysokí predstavitelia jeho administratívy diskutovali o tejto otázke so svojimi ruskými partnermi na rokovaníach v Saudskej Arábii o niekoľko dní neskôr (...). Trumpova administratíva je v kontakte s Iránom v otázkach, ako je jadrový program Teheránu,” uviedla agentúra. Podľa zdrojov ruský líder súhlasil s prijatím návrhu šéfa Bieleho domu. Hovorca ruského prezidenta Dmitrij Peskov predtým uviedol, že Moskva je pripravená urobiť všetko pre to, aby USA a Irán mohli všetky problémy bilaterálnych vzťahov vyriešiť prostredníctvom rokovaní. Ruský minister zahraničných vecí Sergej Lavrov absolvoval 25. – 26. februára tohto roku krátku pracovnú návštevu Teheránu, kde ho prijal prezident Iránskej islamskej republiky M. Pezeškjan.

<https://www.armadnymagazin.sk/2025/03/04/iran-3/>

34. G-Trump dal Zelenskému vale a odmietl evropský trik na eskalaci války proti Rusku.

USA/UKRAJINA

4.3.2025 Evropané zakrývajú svoju touhu po pokračovaní zástupnej války opoždeným zdánlivým zájmom o uzavretie mieru a podporou Trumpovy diplomacie. Poté, čo ho prezident Trump v priamom televíznom prenose znemožnil a následne vykopnul z Bieleho domu, ukrajinský Zelenskyj okamžite telefonoval evropským lídrom. Z tejto reakcie vyplýva, že ukrajinský herec, ktorý sa stal prezidentom, priletel z Kyjeva do Washingtonu nikoliv preto, aby pouze podepsal údajnú dohodu o mineráloch s USA, ale aby Trumpa vlákal do pastí a eskaloval zástupnú válku na Ukrajině proti Rusku. Mezi Evropany bezpochyby panuje zděšení a znepokojení, že jejich program prodlužování války proti Rusku je v rozkladu. Nejhorší je, že rozzuřený Trump se nyní může od Ukrajiny odříznout a ponechat ji zcela na pospas Rusku. Evropské lídry se v neděli scházejí v Londýně na mimořádném zasedání, které svolal britský premiér Keir Starmer. Zelenskyj se jí má zúčastnit a má být zasypán evropskými projevy podpory a dalšími miliardami peněz daňových poplatníků.

<https://zvedavec.news/komentare/2025/03/10417-trump-dal-zelenskemu-vale-a-odmitl-evropsky-trik-na-eskalaci-valky-proti-rusku.htm>

35. G-Evropa Ukrajině nepomůže, nemá na to. Ruské zdroje mají jasno.

UKRAJINA/RUSKO/EU

4.3.2025 Ukončení americké vojenské podpory pro Ukrajinu v Rusku rezonuje především s pozitivním hodnocením, v němž zaznívá, že krok bude znamenat tlak na Kyjev, aby usedl k jednacímu stolu, či se v ruských médiích šíří vyjádření o možnosti důsledků v podobě „kolapsu ukrajinské armády“. Všimají si též, že hlavní rozdíl mezi předchozí administrativou vedenou Joem Bidenem je v tom, že k míru prý „nebude nucena Moskva, ale Kyjev“. Evropa podle ruských médií Ukrajině i přes slovná prohlášení nepomůže. „Touhy se neshodují s možnostmi,“ neočekávají Rusové, že bychom v pomoci při obraně Ukrajiny Američany dokázali zastoupit. Ruská agentura TASS citovala mluvčího Kremlu Dmitrije Peskova, jenž pro novináře Pavla Zarubina mínil, že by tento krok Trumpovy administrativy měl přimět Kyjev k jednání.

<https://www.parlamentnilisty.cz/arena/monitor/Evropa-Ukrajině-nepomuze-nema-na-to-Ruske-zdroje-maji-jasno-770292>

36. G-Pád na burze: Evropské akcie kvůli americkým clům zažily nejprudší pokles za více než půl roku

EU/USA

4.3.2025 Evropské akcie v úterý výrazně oslabily poté, co Spojené státy uvalily vysoká cla na své významné obchodní partnery Mexiko, Kanadu a Čínu. Panevropský index STOXX Europe 600 se snížil o 2,14 procenta a uzavřel na 551,07 bodu. Zaznamenal tak nejvýraznější jednodenní pokles od loňského srpna.

<https://www.echo24.cz/a/HzKXx/zpravy-ekonomika-evropske-akcie-klesly-kvuli-americkym-clum>

37. G-Trump v noci ukázal, co pro něj znamená Ukrajina. Káral Evropu, vyzdvihl Rusko. USA/UKRAJINA/EU

5.3.2025 Americký prezident Donald Trump přednesl Poselství o stavu Unie. Nešetřil opoziční demokraty a slíbil, že nastane nová zlatá éra Ameriky. Trump zdůraznil, že jeho administrativa dokázala za 43 dní více, než většina prezidentů za osm let. „A to teprve začínáme,“ zvolal. Došlo i na pokorný dopis ze strany ukrajinského prezidenta Zelenského, nicméně téma Ukrajiny, které v Evropě rezonuje na prvním místě, zmínil pouze okrajově. A Evropu kritizoval, že válku nezastavila. Prezident Donald Trump pronesl svůj první projev o stavu Unie. První ve svém druhém funkčním období. V první řadě pozvaných hostů seděla manželka viceprezidenta J. D. Vance Usha Vanceová. Nechyběla ani prezidentova dcera Ivanka Trumpová a její manžel Jared Kushner. Kousek od nich seděli i prezidentovi synové Eric Trump a Donald Trump Jr. Dorazila i první dáma Melania Trumpová. Z Trumpovy rodiny chyběl jen Barron Trump, nejmladší syn.

<https://www.parlamentnilisty.cz/arena/monitor/Trump-v-noci-ukazal-co-pro-nej-znamenaukrajina-karal-evropu-vyzdvihl-rusko-770301>

38. G-Nord Stream se vrací do zpráv jako součást velké dohody mezi Ruskem a Západem. RUSKO

5.3.2025 List Financial Times (FT) o víkendu [napsal](#), že „Putinův spojenec prosazuje dohodu o obnovení Nord Stream 2 s podporou USA“ v narážce na údajné úsilí jeho [desetiletí blízkého přítele](#) Matthiase Warniga. Podstatou je, že případné americké vlastnictví Nord Streamu by mohlo vést k obnovení vývozu ruského plynu do Německa prostřednictvím jediného nepoškozeného potrubí tohoto megaprojektu v rámci velké dohody.

<https://zvedavec.news/komentare/2025/03/10419-nord-stream-se-vraci-do-zprav-jako-soucast-velke-dohody-mezi-ruskem-a-zapadem.htm>

39. G-Hongkongská firma prodává podíl v Panamském průplavu společnosti BlackRock, čímž se stává většinovým vlastníkem na pozadí Trumpova tlaku na omezení čínského vlivu. HONG-KONG/PANAMA/USA

5.3.2025 BlackRock Inc. si zajistil kontrolu nad klíčovými přístavy v blízkosti Panamského průplavu, čímž se zbavil vlivu na jednu z nejdůležitějších námořních tras na světě, který je spojen s Čínou. Smlouva v hodnotě 23 miliard dolarů, která zahrnuje dluh ve výši 5 miliard dolarů, fakticky převede strategické přístavy pod americkou kontrolu – což je krok, který již dlouho obhajuje prezident Donald Trump a jestřábi národní bezpečnosti znepokojení vlivem Číny na globální infrastrukturu.

<https://www.globalresearch.ca/hong-kong-firm-sells-panama-canal-stake-blackrock/5881400>

40. G-Profesor Jeffrey Sachs: „Prosím, roknijte s Ruskem!“ RUSKO

5.3.2025 Přednádkou sa medzi stenami Európskeho parlamentu odohrala senzácia. Na konferencii „Geopolitika sveta“ vystúpil slávny americký profesor Jeffrey Sachs s prejavom, ktorý doslova uvrhol zhromaždených poslancov a novinárov do úžasu. Ostro kritizoval politiku USA, obvinil ich z podnecovania vojen a konfliktov na celom svete, nenechal kameň na kameni z protiruskej politiky EÚ, vyzval Európu, aby napravila vzťahy s Moskvou, a to, čo sa deje na Ukrajine, označil za „idiotské americké dobrodružstvo“. „Trump a prezident Putin sa dohodnú na ukončení konfliktu na Ukrajine, aj keď Európa bude pokračovať vo veľkej vojenskej kampani,“ povedal Jeffrey Sachs v Európskom parlamente. – „Už na tom nezáleží. Konflikt sa končí. (...) Je nebezpečné, byť nepriateľom Spojených štátov, ale je smrteľné byť ich priateľom.“

<https://www.armadnymagazin.sk/2025/03/05/jeffrey-sachs-prosim-roknijte-s-ruskom/>

41. G-‘AmerExit’? NATO sklouzává k rozpadu. USA/STÁTY NATO

5.3.2025 Jedním z aspektů vznikajícího nového světa je postoj USA k NATO, píše Politika. Trump dlouhodobě varuje Evropu, aby nepovažovala Washington za „blázna, který je odpovědný za evropskou bezpečnost“. Aliance riskuje, že zůstane bez hlavy. Nedávné události v Bílém domě ukazují, jak moc se svět nachází v bodě obrátu. Trump a Zelenskij měli podepsat dohodu o nerostných surovinách, ale místo toho se vše před novináři změnilo v ostrou hádku. Svět se nenávratně mění. Jednou z premis nového

světa je vztah Spojených států k NATO, což by mohlo vést ke snížení jeho významu na bezpečnostní a politické scéně. Hlavy států EU drtivou většinou podpořily Zelenského a vysoká představitelka EU pro zahraniční věci a bezpečnostní politiku Kaja Kallasová prohlásila, že svobodný svět potřebuje nového vůdce. Věří, že Amerika s Trumpem už není to samé. Je jasné, že Trumpův rozvratný přístup k mezinárodním vztahům a záliba ve vyvolávání nejistoty mezi spojenci podkopávají soudržnost v rámci NATO. Mluvil o tom i Garry Kasparov, slavný ruský šachista a prodemokratický aktivista, zarytý odpůrce Vladimira Putina. Řekl, že NATO skončilo a že Evropa musí přijmout novou realitu.

<https://www.pokec24.cz/politika/amerexit-nato-sklouzava-k-rozpadu/>

42. **G-USA omezily sdílení zpravodajských informací s Ukrajinou.** **USA/UKRAJINA**

5.3.2025 Bývalý vysoký důstojník britského vojenského letectva (RAF) Greg Bagwell varoval, že blokáce amerických zpravodajských služeb „bude stát ukrajinské životy“. Bagwell, který dříve působil jako zástupce velitele velitelství letectva RAF, na Twitteru uvedl: Zastavení americké vojenské pomoci bylo dost špatné, ale zastavení zpravodajských služeb bude dnes stát ukrajinské životy. Je hanebné to použít jako taktiku k donucení nevinné strany k příchodu k jednacímu stolu. Sdílení zpravodajských informací nic nestojí, takže je toto rozhodnutí od USA zcela mstivé a manipulativní. Ředitel CIA naznačuje, že jde o zastavení poskytování amerických výzvědných informací Ukrajině je "dočasný a omezený krok, který má strany přimět k návratu k jednání". Ředitel CIA John Ratcliffe v rozhovoru pro televizi Fox Business nepřímo potvrdil rozhodnutí omezit poskytování amerických zpravodajských informací Ukrajině, ale naznačil, že jde o omezený rozsah a dočasné opatření, které má strany přimět k opětovnému jednání: Zde je jeho vyjádření: Prezident Trump řekl, že požádal o pauzu.

<https://blistry.cz/art/124505-usa-omezily-sdileni-zpravodajskych-informaci-s-ukrajinou.html>

43. **G-Polsku došly peníze na údržbu vlastních letadel F-16** **POLSKO**

5.3.2025 „Kvůli nedostatečným finančním prostředkům“ armáda upouští od plánů pokrýt letadla nátěrem, který je činí méně viditelnými pro nepřátelské radary. Přitom Polsko za dané situace chce nakupovat F-35.

<https://zvedavec.news/vezkratce/22243/>

44. **G-Zahraníční rozvědka RF: Za obviněním rumunského prezidentského kandidáta stojí EU.** **RUMUNSKO**

5.3.2025 Evropská unie stojí za rozhodnutím rumunské prokuratury o zneplatnění výsledků prvního kola rumunských prezidentských voleb a obviněním Calina Georgesca z porušení voleb, uvedla tisková kancelář ruské zahraniční rozvědky (SVR).

<https://www.pokec24.cz/politika/zahranicni-rozvedka-rf-za-obvinenim-rumunského-prezidentského-kandidata-stoji-eu/>

45. **G-Podle Velké Británie, Francie a Německa je zablokování humanitární pomoci Gaze Izraelem zřejmě v rozporu s mezinárodním právem.** **GAZA**

6.3.2025 Ministři vydali společné prohlášení poté, co Izrael přerušil dodávky ve snaze přimět Hamás, aby přijal změnu dohody o příměří. Velká Británie se připojila k Německu a Francii a varovala, že Izrael by zastavením přísunu pomoci do Gazy, která čelí „katastrofální“ humanitární krizi, mohl porušit mezinárodní právo. Ministr zahraničí David Lammy podepsal se svými francouzskými a německými protějšky společné prohlášení, v němž naléhá na Izrael a Hamás, aby se konstruktivně zapojily do jednání o příměří a vrátily je zpět na správnou cestu. Izrael v neděli přerušil dodávky humanitární pomoci do Gazy ve snaze přimět Hamás, aby přistoupil na změnu dohody o příměří, která by umožnila propuštění rukojmích bez stažení izraelských vojsk. Šest týdnů trvající příměří je ohroženo a nic nenavzděčuje tomu, že by došlo k posunu směrem k druhé fázi, která měla být zahájena minulý víkend.

<https://blistry.cz/art/124512-podle-velke-britanie-francie-a-nemecka-je-zablokovani-humanitarni-pomoci-gaze-izraelem-zrejme-v-rozporu-s-mezinarodnim-pravem.html>

46. **G-Od Donbasu po jižní Libanon, přes BRICS, vše je o odporu.** **UKRAJINA/LIBANON/STÁTY BRICS**

6.3.2025 Pro ty, kdo sledují údery a šipky, které neustále křížují širší geopolitickou šachovnici, je nesmírně silným zážitkem – a podnětem k zamyšlení – dívat se jeden den na zničené město Avdějevka v srdci války na Donbasu a o týden později se snažit pochopit, jaká zkáza postihla vesnice v jižním Libanonu. Jde o transcendentní sílu odboje, která spojuje pravoslavné křesťanství v temné zemi Novorossie s politickým šiiťstvím ve východním Středomoří. Právě toto přiblížení trýznivých, krvavých a nemilosrdných cest Anděla dějin v mikrokosmu – abychom připomněli palčivou metaforu Waltera Benjamina – skutečně osvětluje neustále se měnící Velký obraz a pomáhá nám lépe si představit složité historické procesy v pohybu. Z geopolitického hlediska se nyní nacházíme pod sopkou. A jednou z klíčových otázek do budoucna, která nám může pomoci lépe najít cestu ven, je, jak budou hlavní země BRICS reagovat na zdánlivě neotřesitelný étos Věčných válek. (Pepe Escobar)

<https://zvedavec.news/komentare/2025/03/10420-od-donbasu-po-jizni-libanon-pres-brics-vse-je-o-odporu.htm>

47. G-Republikánští kongresmani navrhli zákon na zrušení americké centrální banky

USA

6.3.2025 Republikánský senátor za Utah Mike Lee a jeho kolega ze Sněmovny reprezentantů za Kentucky Thomas Massie ve středu předložili návrh legislativy, která by zrušila americkou centrální banku známou jako Federální rezervní systém (Fed). Oba politici se o totéž neúspěšně snažili už v loňském roce. Své snahy opakují v době, kdy Fed čelí tlaku ohledně svých pravomocí i ze strany amerického prezidenta Donalda Trumpa.

<https://www.novinky.cz/clanek/ekonomika-republikansti-kongresmani-navrhli-zakon-na-zruseni-americke-centralni-banky-40511881>

48. G-Vedoucí představitelé EU schválili plán na obrovské zvýšení výdajů na obranu.

EU

7.3.2025 Vedoucí představitelé schválili návrh von der Leyenové, ale projev jednoty ohledně Ukrajiny zhatil maďarský Viktor Orbán. Stále se nerozhodli zkonfiskovat 300 miliard dolarů ruských peněz a poskytnout je Ukrajině na zbraně Evropští politikové, kteří vedou mimořádná jednání v Bruselu, se dohodli na masivním zvýšení výdajů na obranu v rámci snahy podpořit Ukrajinu poté, co Donald Trump zastavil americkou vojenskou pomoc a sdílení zpravodajských informací. Ukázku jednoty však zhatil maďarský premiér Viktor Orbán, který nepodpořil prohlášení EU o Ukrajině, jež se staví proti Trumpově vyjednávacímu postoji vstřícnému vůči Rusku. Ostatních 26 lídrů EU, včetně Orbánova spojence, slovenského premiéra Roberta Fica, prohlášení „rozhodně podpořilo“. „Bez Ukrajiny nelze o Ukrajině jednat,“ uvádí se v návrhu prohlášení, které je reakcí na Trumpovu snahu odsunout Evropu a Kyjev na vedlejší kolej. Dříve během dne při příchodu na summit Volodymyr Zelenskij, který se měl původně připojit prostřednictvím video spojení, uvedl: „Jsme velmi vděční, že nejsme sami.“

<https://blisty.cz/art/124546-vedouci-predstavitel-eu-schvalili-plan-na-obrovske-zvyseni-vydaju-na-obranu.html>

49. G-Boj bude nesmiřitelný: Macron otevírá novou frontu.

FRANCIE

7.3.2025 Ocelový dikobraz eurosesistů leze do ruské země. Přímý střet s panevropským blokem přestal být geopolitickou hypotézou a stal se geopolitickou realitou. Uvedl to – byť jinými slovy a formulacemi – Emmanuel Macron ve svém televizním projevu. Se svaštělým obočím, tvrdým pohledem a poplašnými výrazy chtěl Macron nahnat Evropanům strach a přesvědčit je, že to Rusko “ohrožuje Francii” a “celou Evropu”. Bez ohledu na vlnu komentářů na sociálních sítích, které zesměšňují („kohoutí“) bojovnost francouzského prezidenta, má smysl brát jeho slova vážně. Jakkoli bychom si z toho rádi dělali legraci, hrozby tohoto druhu nejsou zámkou k vybroušení vtipu, ale příležitostí k analýze toho, co se děje. Macron již od února loňského roku říká, že Francie možná plánuje vyslat své vojáky do zóny SVO. Ještě dříve Macron uvedl, že je připraven sdílet jaderný arzenál s celou Evropskou unií. To, že Rusko je nepřítelem “pokroku a demokracie” a že Rusko sní o tom, že “zatáhne celý svět do konfliktu”, říkal pán Elysejského paláce různě, ale neustále a na přeskáčku. Byla to Macronova malá informační válka. Proti Rusku. A lokální kvality.

<https://www.pokec24.cz/blog/boj-bude-nesmiritelny-macron-otevira-novou-frontu/>

50. G-Putin o Macronovi: „Stále existují ľudia, ktorí sa chcú vrátiť do čias Napoleona a zabúdajú, ako sa to skončilo.“ **FRANCIE/RUSKO**

7.3.2025 “Stále existujú ľudia, ktorí sa chcú vrátiť do čias Napoleona a zabúdajú, ako sa to skončilo.” “Nepotrebujeme nič cudzie, ale nevzdáme sa toho, čo je naše. Rusko v situácii na Ukrajine nikomu neustúpi,” zdôraznil Putin počas stretnutia prezidenta so zamestnancami a zverencami nadácie Obrancovia vlasti. Prezident poznamenal, že Rusko potrebuje mierový variant, ktorý by zabezpečil stabilný rozvoj krajiny a jej pokoj pre historickú budúcnosť. Biely dom medzitým stiahol dokument o spolupráci medzi USA a Ukrajinou. Webová stránka Bieleho domu o bilaterálnej bezpečnostnej dohode medzi USA a Ukrajinou, ktorú podpísali Zelenskyj a Biden v júni 2024, už nie je dostupná. Dohoda obsahovala 10ročný záväzok vojenskej podpory. Keďže dokument si nevyžaduje ratifikáciu Kongresom, ktorýkoľvek prezident USA ho môže jednostranne zrušiť. Euroázijská a globálna bezpečnostná architektúra: smery prepojenia... Ruská iniciatíva o euroázijskej bezpečnostnej architektúre a čínska iniciatíva o globálnej bezpečnosti sú do značnej miery kompatibilné, hoci sa líšia v dôrazoch a spôsoboch realizácie.

<https://www.armadnymagazin.sk/2025/03/06/putin-o-macronovi-stale-existuju-ludia-ktori-sa-chcu-vratit-cias-napoleona-zabudaju-ako-sa-skoncilo/>

51. G- Trump plánuje vyhostiť 240000 ukrajinských bĕženců **USA**

7.3.2025 Ukrajinci demonstrovali v USA proti Trumpovi a proto aby USA podporovalo Zelenského. Trump uvažuje o zrušení dočasného status uprchlíka pro 240000 Ukrajinců. Pak by se stali v USA ilegály. Mají, co chtĕli - to mají za to, že koušou do ruky, která je krmí. Mĕli by být vdĕční, že je některá země přijala a ne se snažit v této zemi organizovat protesty.

<https://zvedavec.news/vezkratce/22261/>

52. G-Macron prohlásil, že se Rusko stalo hrozbou pro Francii a Evropu, a postavil se proti přímĕří na Ukrajinĕ **FRANCIE/UKRAJINA/RUSKO/USA**

7.3.2025 Svůj projev k národu zahájil slovy „válka na Ukrajinĕ se stala světovým konfliktem“. Uvedl, že mír „nelze budovat za každou cenu a pod ruským diktátem, ani to nemůžĕ být kapitulace Ukrajinĕ“. Macron nevyloučil nasazení kontingentů evropských vojáků na Ukrajinĕ. Uvedl také, že se rozhodl zahájit diskusi o použití francouzských jaderných zbraní k obranĕ celé EU. Žabař uvedl, že Francie má nejúčinnĕjší armádu v Evropĕ. P.S. - ten jeho Brigitte nemá chybu :-))

<https://zvedavec.news/vezkratce/22269/>

53. G-Konec globalizace. **FRANCIE**

7.3.2025 To, co se dnes odehrává před našimi zraky, je konec jedné éry. Konec globalizace. Máme-li pochopit složité procesy světa, založeného dnes výhradně na materialismu, pak je dobré si připomenout práci dvou ekonomů, kteří zcela jasnozřivĕ a logicky předpověděli to, co dnes vidíme na vlastní oči. První z nich je matematicka a ekonomka Gail Tverbergová, druhou osobností je náš zesnulý prof. Milan Zelený. Podívejme se nejdřívĕ, co píše Gail Tverbergová. Mezi růstem ekonomiky a růstem spotřeby energie je zcela logická závislost, daná fyzikálními zákony. Tempo růstu světových dodávek energie se v průběhu let snižovalo, protože nejsnazší a nejlevnější těžba fosilních paliv má tendenci se vyčĕřit jako první. Investice na poskytování zelené energie se nevyplácí. / Jejich fungování v EU je založeno na přerozdĕlování pomocí daní a dotací. Jakmile se tyto technologie zbaví dotační podpory, stanou se v naprostĕ většinĕ nekonkurenceschopné. Green Deal je ve skutečnosti obrovský majetkový transfer. *Naše poznámka: O konec globalizace se rozhodně nejedná, nicménĕ článek obsahuje důležitĕ informace.*

<https://zvedavec.news/komentare/2025/03/10421-konec-globalizace.htm>

LEGENDA:

Každá svodka bude složená z množiny zpráv se zdůrazněním geografického hlediska obsahu každĕ jedné zprávy. Níže je uvedena bližší charakteristika.

Geografické hledisko

R – události s regionální účinností (ČR, SR), **G** – události s globální účinností

Poznámka: U zpráv s globální působností bude vždy uveden konkrétní světový geografický region, jehož se obsah danĕ zprávy prioritně týká. *Svodku zpracoval: Jaroslav Chvátal*